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از برنامه 
را پوشش 

داده‌اند

سالی که گذشت کادر سلامت بویژه پرستاران 
با مشکلات متعدد معیشتی روبه رو بودند و 
اعتراض‎هایی هم داشتند، اما هر بار که کشور 
به خدمات درمانی و مراقبتی در شرایط بحران 
نیاز پیدا کرد، پرستاران در خط مقدم خدمت 
به کشور و مردم ایستادند تا خللی در ارائه 
خدمات سامت به مردم ایجاد نشود. فیلم و 
کلیپ‎های بسیاری از جانفشانی‎های پرستاران 
در بحران جنگ 12 روز و جنگ رمضان منتشر 
شد و همگان به چشم دیدند، هنگامی که 
مراکز درمانی مورد اصابت موشک‎های دشمن 
صهیونیستی_ آمریکایی قرار می‎گیرد، پرستاران 
چطور جان مجروحان را نجات می‎دهند بی‌آنکه 
به جان خود فکر کنند. همان طور که مسئولان 
وزارت بهداشت هم بارها اعلام کرده‌اند با وجود 
حملات گسترده دشمن به مناطق غیرنظامی 
و آمار بالای مجروحان، هیچ وقت با کمبود 
پرستار روبه رو نشده ایم. دکتر احمد نجاتیان، 
رئیس کل سازمان نظام پرستاری به »ایران« 
می‎گوید: »کشورمان طی یک سال دوبار مورد 
تهاجم و تجاوز دشمن صهیونی_آمریکایی قرار 
گرفته است و وظیفه همه ایرانیان است هر آنچه 
از دستشان بر می‎آید برای حفظ تمامیت ارضی، 

تأمین امنیت و سامت مردم انجام بدهند. 
خوشبختانه با توجه به تجربه‎هایی که طی 
چندسال گذشته در بحران‎های مختلف کسب 
کردیم، این آمادگی نسبی در وزارت بهداشت، 
بیمارستان‎ها و به طور کلی در نظام سامت 
وجود دارد که بتوانیم در شرایط خاصی مثل 
جنگ‎ها یا اپیدمی‎ها تاب‎آوری نظام سلامت و 
کادر درمان را حفظ کنیم تا خدمات مردم مورد 

آسیب قرار نگیرد.«
او می‎گوید: »از ابتدای این جنگ هم آمادگی‎ها 
پیش بینی شده بود و برای سرعت بخشیدن به 
درمان مجروحان نیرو‎های سلامت را به سمت 
اورژانس و اتاق عمل بیمارستان‎ها هدایت 
کردیم و مواردی غیراورژانسی را موقتاً تعطیل 
کردیم تا تمرکز کادر سلامت برموارد اورژانسی و 
درمان مجروحان بیشتر باشد. در مراکز درمانی، 
پرستاران در خط مقدم خدمت‌رسانی قرار دارند 
و نقش پررنگی را ایفا کردند و در این آزمون هم با 
وجود تمام سختی‎هایی که متحمل شده‎اند، 
موفق عمل کرده‎اند. براساس آمارها و اطلاعات 
دریافتی هیچ خدمتی از مردم روی زمین نمانده 
است. پرستاران نه تنها شیفت‎های موظفی 
خود را آمده‎اند، بلکه برخی شیفت های خارج از 
برنامه را پوشش داده‌اند. مثلاً چندشب گذشته 
که انفجار عظیمی در کوهدشت و نزدیک یکی از 
بیمارستان‌های آن منطقه انجام شد، پرستاران 
که حتی شیفت هم نبودند از منزل به سمت 
مرکز درمانی آمدند تا با کمک پرسنل، بیماران 
را هرچه سریع‎تر از بیمارستان خارج و ظرف دو 
ساعت حدود 70 مجروح را ساماندهی کنند که 

گروه اجتماعی/ دولت پزشکیان »دولت در بحران« است. 
از اولین روزهای آغاز به کار این دولت بحران‌ها شروع شد و 
دولت دو جنگ را  تا امروز تجربه کرده است‌. با این اوصاف، 
اما آن چیزی که از اهمیت برخوردار است مدیریت همه‌جانبه 
دولت در عرصه اجتماعی است. این نحوه مدیریت که از ابتدا با 
شعارهای »عدالت برای همه« و »محله محوری« دکتر پزشکیان 
آغاز شده بود در دوران مختلف و در بستر تحولات به خوبی به 
نمایش درآمده و ضعیف‌ترین و آسیب‌پذیرترین اقشار جامعه 
را که همان افراد تحت پوشش نهادهای حمایتی چون کمیته 

امداد و بهزیستی هستند، دربرگرفته است.
سازمان بهزیستی کشور با جامعه هدف بیش از ۷ میلیون 
نفر، گروه‌های مختلفی از نوزادان تا سالمندان، افراد دارای 
معلولیت و زنان سرپرست خانوار را تحت پوشش خود قرار 
داده است. یکی از ماندگارترین صحنه‌های حمایت از جامعه 
مظلوم و بی‌پناه این سازمان در جریان جنگ ۱۲ روزه رقم 
خورد، آن زمان که شیرخوارگاه آمنه مورد اصابت قرار گرفت 
و در کمتر از ۶ دقیقه نوزادان و کودکان بی‌پناه مرکز به نقاطی 

امن منتقل شدند.

 جبران خسارات جنگ رمضان
برای مددجویان بهزیستی

به گفته سیدجواد حسینی، رئیس سازمان بهزیستی کشور در 
پی تهاجم اخیر دشمن صهیونی-آمریکایی تعداد ۹۵۶ واحد 
مسکونی مددجویان آسیب‌ دیده است که از این تعداد، ۴۱ 
واحد تخریب کامل شده و ۹۱۵ واحد با آسیب ۵ تا ۵۰ درصد 
مواجه شده‌اند. همچنین در آمار کسب‌وکارهای آسیب‌دیده از 
جنگ ۲۴۷۵ شغل برآورد شده و سازمان بهزیستی تلاش کرده 
تا این خسارات از طریق اعتبارات و سرمایه در گردش جبران 
شود. حسینی درباره کمک‌های دریافتی تا به امروز گفته:»۷۱ 
هزار بسته معیشتی، ۲۱هزار البسه، ۴۳۰۴ مورد خدمات 
درمانی، ۲۰۶ مورد تعمیر و تأمین مسکن و بیش از ۲۶میلیارد 

تومان کمک نقدی انجام شده است.«
رئیس سازمان بهزیستی اعلام کرده: »برای تداوم کمک‌ها 
توسط خیرین، بسته مشارکتی ویژه‌ای آماده شده است. این 
بسته‌ها برای مؤسسات خیریه، خیرین و داوطلبانی که تمایل 
به مشارکت با سازمان بهزیستی دارند، طراحی شده و نیازهای 
سازمان برای مشارکت داوطلبان و خیرین در آن‌ها به شکل 

مشخص ذکر شده است.«

رصد روزانه مناطق درگیر در جنگ
دفتر امور خانواده و بانوان این سازمان نیز با فعال‌سازی شبکه 
کارشناسی و مددکاری اجتماعی در سراسر کشور، وضعیت 
معیشتی و سکونتی خانواده‌های تحت پوشش در مناطق 
درگیر جنگ را به شکل روزانه رصد می‌کند و تأمین نیازهای 
این خانوارها را در صدر اولویت‌های بودجه‌ای خود قرار داده 
است. به گفته مریم خاک‌رنگین، مدیرکل دفتر زنان و خانواده 

معاونت سلامت اجتماعی سازمان بهزیستی با تشدید شرایط 
بحرانی در برخی مناطق مرزی و مرکزی کشور، طرح ویژه 
»صیانت از خانوار در بحران« اجرا خواهد شد. با این اوصاف، 
بر اساس آخرین گزارش‌های واصله از استان‌های ایلام، تهران، 
فارس، کردستان، کرمانشاه، لرستان و بوشهر فرآیند حمایت 
از جامعه هدف آسیب دیده از جنگ با رویکردی عملیاتی 
و میدانی در حال انجام است. به گفته مدیرکل دفتر زنان و 
خانواده معاونت سلامت اجتماعی سازمان بهزیستی یکی از 
محورهای اصلی این فعالیت‌ها، تماس روزانه با خانوارهای 
آسیب‌دیده است. کارشناسان و مددکاران اجتماعی سازمان 
به عنوان مسئولان مستقیم پیگیری امور، موظف شده‌اند 
تا فراتر از رویه‌های اداری، به شکل مستمر وضعیت سلامت 
جسمی، امنیت محل سکونت و سلامت روان مددجویان را 
بررسی کنند. در استان‌ها و مناطق آسیب دیده از جنگ نظیر 
فارس و لرستان، تیم‌های مددکاری با برقراری تماس‌های 
روزانه و بازدیدهای میدانی، ضمن همدلی و کاهش اضطراب 
ناشی از جنگ، نیازهای فوری نظیر تعمیرات ساختمانی و 
اقلام زیستی را شناسایی و ثبت و پیگیری می‌کنند. در جریان 
تهاجم اخیر دشمن به حدود ۴۰ مورد از مسکن زنان سرپرست 
خانوار در استان بوشهر، ایلام، تهران، فارس، کردستان، 
کرمانشاه و لرستان خساراتی وارد شد که  پیگیری‌های لازم 
برای اسکان خانواده‌ها و بازسازی منازل انجام شده است. 
این سازمان با بهره‌گیری از تجربیات جنگ ۱۲روزه و با تأکید 
بر محله‌محوری ظرفیت داوطلبان را در حوزه‌های گوناگون 
اجتماعی و توانبخشی و مددکاری فعال کرده است. نکته بسیار 
قابل توجه این است که روند ارائه هیچ‌ یک از خدمات ضروری 

به مددجویان در شرایط جنگی کشور متوقف نشده است.
به گفته مسئولان سازمان بهزیستی با اینکه در پایان سال 
قرار داریم و بیشتر اعتبارات هزینه شده است، اما تمامی 
اعتبارات و منابع مالی برای تأمین نیازهای فوری شامل 
بسته‌های معیشتی، داروهای بیماران خاص و اعصاب و 
روان و کمک‌هزینه‌های اسکان اضطراری برای آسیب‌دیدگان 
جنگی در اولویت اول قرار گرفته است. مسئولان این سازمان 
معتقدند تا بازگشت آرامش کامل به مناطق درگیر، در کنار تمام 
خانواده‌های تحت پوشش حضور دارند و تلاش می‌کنند هیچ 

درخواستی در صف انتظار باقی نماند.

رئیس کل سازمان نظام پرستاری درگفت‌و‌گو با »ایران«:

در شرایط بحران هیچ وقت کمبود پرستار نداشتیم
این اقدام و همیاری حرکت ارزشی مهمی است.«

 2500 نیروی داوطلب پرستاری
برای ارائه خدمت

دکتر نجاتیان با اشاره به جابه جایی نیروهای 
پرستاری به سمت مناطقی که کمبود نیرو 
داشتند، توضیح می‎دهد: »همیشه پرستاران در 
شرایط سخت کنار بیماران و مردم ایستاده‌اند 
و در شرایطی که مردم شهرهای مورد تهاجم را 
ترک می‎کنند و به سمت دیگر شهرها می‌روند 
کادر پرستاری نه تنها مرخصی‎هایشان حذف 
می‎شود، بلکه شیفت‎های پی در پی و سنگین 
برایشان نوشته می‎شود تا مردم دچار مشکل 
نشوند. بالاخره پرستاران هم خانواده و فرزند 
دارند و نگران جان آنها هستند اما هیچ زمانی 

شیفت‎هایشان را ترک نکرده‌اند.«
او با بیان اینکه در حال حاضر حدود دو هزارو 
500 نیروی داوطلب آماده برای خدمت در نظام 
سامت داریم، توضیح می‎دهد: »این افراد 
عمدتاً همکاران بازنشسته، اعضای هیأت علمی، 
دانشجویان پرستاری و تعدادی هم همکاران 
شاغل هستند که اعلام آمادگی کرده‌اند که 
در هر نقطه‌ای از کشور که به حضورشان نیاز 
باشد بروند و به مردم کمک کنند. البته هنوز 

نیازی به استفاده از این نیرو‎های داوطلب پیدا 
نکرده‌ایم به جز یک مورد در هرمزگان که تعدادی 
هم برای ارائه خدمات بهتر به این استان اعزام 
شده‌اند.« رئیس کل سازمان نظام پرستاری 
درباره طرح »پرستار داوطلب محله« هم توضیح 
می‎دهد: »در این ایام که شرایط جنگی به کشور 
تحمیل شده است، تمام تلاشمان این است که 
مردم برای موارد غیراورژانسی به مراکز درمانی 
مراجعه نکنند تا اورژانس برای ارائه خدمت به 
مجروحان فضای بیشتری داشته باشد. به همین 
دلیل طرح پرستار داوطلب محله را راه‌اندازی 
کردیم تا هر پرستاری که مایل است در محل 
زندگی‌اش به مردم اعلام کند که پرستار است 
و اگر هم محلی‎هایش به خدمات یا مشاوره 
نیاز پیدا کردند، بتوانند با او ارتباط برقرار کنند. 
این خدمات می‎تواند شامل آموزش مصرف 
دارو، آموزش کنترل استرس، بررسی علائم 
حیاتی و گرفتن فشارخون باشد تا از تردد مردم 
در سطح شهر به این دلایل به مراکز درمانی 

جلوگیری شود.«
او می‎گوید: »حدود هزار نفر برای این طرح 
داوطلب شده و اعلام آمادگی کرده‌اند تا بخشی 
از بارکاری که بردوش همکاران در مراکز درمانی 

قرار دارد کاهش پیدا کند.«

گزارش

محدثه جعفری
گروه اجتماعی

 »ایران« از مدیریت بحران سازمان بهزیستی کشور
در دو جنگ تحمیلی یک سال اخیر گزارش می‌دهد

آسیب‌پذیرترین افراد جامعه در امنیت

رئیس کل سازمان نظام پرستاری با اشاره به حمایت‎های روانی از کادر سلامت 
در شرایط بحران می‎گوید: »با توجه به تعطیلی بخش‎های الکتیو یا همان 
غیراورژانسی این فرصت برای مدیران فراهم شده است تا شیفت بندی مناسبی 
برای نیروهای پرستاری درنظر بگیرند. البته شرط تمام این ساعات تنفس بر این 
است که تمامی نیروها از شهر خارج نشوند تا اگر به حضورشان در مراکز درمانی نیاز 
پیدا شد بتوانند خود را به بیمارستان‌ها برسانند. این فرصت خالی باعث می‎شود 
پرستاران بازتوانی روحی را کسب کنند.« او درمورد حمایت‎های کمک کننده به 
کادر سلامت در ایجاد انگیزه و روحیه می‎گوید: »مباحث معیشتی ذهن و روح افراد 
را درگیر می‌کند به همین دلیل توجه به معیشت پرستاران از طرف وزارت بهداشت 
انگیزه آنها را افزایش می‌دهد. اگر مسئولان دغدغه‎های پرستاران و معیشت آنها 
را در نظر بگیرند مثلاً معوقات هفت ماه گذشته پرستاران را پرداخت کنند در این 
برهه زمانی به حفظ روحیه آنها کمک می‌شود. البته کادر درمان و سامت در 
چنین شرایطی به علت معوقات از وظایف شانه خالی نکرده‎اند و همچنان با قدرت 
به مردم و میهن خدمت می‎کنند اما این وظیفه ماست که چالش‎های پیش‎روی 

پرستاران را هم در نظر بگیرم و به دنبال حل آن باشیم.«

معیشت کادر درمان فراموش نشود

ـــرش بـ


